

УДК 130.1

В. А. ГРИШАНОВ, Л. В. ЛУКИНА, В. В. ЯНЧ

ИДЕЙНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ДОКТРИНЫ

Дальнейшую судьбу Беларуси нередко связывают с социал-демократией. В настоящее время социал-демократия выступает одним из наиболее влиятельных политических движений. В ряде стран ее представители входят в состав Правительства, оказывают влияние и осуществляют политику своих государств. В Республике Беларусь социал-демократические традиции продолжает Белорусская социал-демократическая группа (БСДГ) - зарегистрированная в мае 1995 года.

Определенный интерес представляет политическая идеология. Временно социал-демократии. Вследствие данной проблемы, использовали метод историзма и анализа.

В основе социал-демократических доктрин идеи кооперативного, фабианского, муниципального, государственного, христианского и катедер-социализма.

Основоположением кооперативного социализма английский экономист Вильям Кинг, на рубеже ХУП-ХХ вв. увидел в возникающих кооперативных обществах средство, с помощью которого можно изменить общество путем медленной, постепенной эволюции существующих общественных отношений.

Близким к идеям кооперативного был и зародившийся также в Англии гильдейский социализм. Свой общественный идеал видели в средневековых гильдиях, объединявших ремесленников-производителей. Гильдии были способны контролировать и регулировать производство, представлять возможность участвовать в управлении. Сторонники этой теории (А. Пенти) предполагали, что постепенно машины будут взяты как не обеспечивающие индивидуальных качеств товаров и произойдет возвращение к ремесленному производству.

Государство выступает владельцем средств производства, представляя интерес граждан как потребителей. Оно не выступает и владельцем средств производства. Профсоюзы, привлекающие активных и способных рабочих к контролю над производством, будут освобождать работников от хозяйственного управления, и затем постепенно са-

ли отпадет от своих прав. Предусматривалась полная компенсация бывшим владельцам или через участие в прибылях, или в форме единовременной выплаты.

Фабияну виден зов не только в борьбе за материальные интересы рабочих, но и чтобы преодолеть отчуждение труда, духовное опустошение трудящихся. Понимали, что объективные различия между отдельными предприятиями, отраслями, самими трудящимися не позволяют добиться полного материального равенства. Ввели и используют понятия "хозяйственная демократия", "рабочий контроль".

Гильдейский социализм был связан с деятельностью фабианского общества. Это общество основано небольшой группой английской интеллигенции 4 января 1884 года, названо по имени древнеримского полководца Фабия Максима, известного своей медлительностью и уклонением от решительных боев в войне с Ганнибалом. Среди учредителей общества Бернард Шоу, Герберт Уэлло.

Выступали за замену общества путем частичных реформ в сфере распределения и обмена. Государство - инструмент, которое вторгается в экономические интересы с целью оглаживания имущественного неравенства ликвидации или хотя бы сокращения безработицы. У фабианцев есть идеи муниципального социализма, призывающие к развитию социально среды в городах, обобществлению коммунального хозяйства, расширению прав местного самоуправления.

Консолидация на идеологической платформе марксизма дала начало направлению катедер-социализма (от слова "кафедра", так как большинство представителей было преподавателями высшей школы). Выступали за вмешательство государства в экономику, установление патерналистских отношений между капиталистами и рабочими, внесение "нравственности" в экономические отношения. Социальный водроз предлагали рвать с помощью реформ, повышения заработной платы, упорядочения налогов.

Распространение идей социализма отражалось и на позиции христианской церкви, и вполне закономерно появилась в первой половине XIX в. христианский социализм, теоретики которого стремились доказать возможность совмещения идей христианства и социализма, апеллируя при этом к евангельским текстам.

З а к л ю ч е н и е. Теория социал-демократии, отвлекаясь на проблемы и вызовы времени, прошла через эволюцию своих концептуальных установок, через их адаптацию к современному миру.